
ATA DA 70a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO CEARÁ 
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Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de abril de 2015 (dois mil e quinze), foi realizada a 

70ª Reunião Ordinária do CONERH, no auditório da SEINFRA, na qual  estiveram 

presentes os  seguintes  conselheiros:  Francisco  José  Coelho  Teixeira/Secretário  dos 

Recursos  Hídricos/Presidente  do  CONERH  -  SRH,  Ramon  Flávio  Gomes 

Rodrigues/Secretário Adjunto da SRH, Antônio Martins da Costa/Secretário-executivo 

do CONERH, Márcia Soares Caldas/Secretária-executiva suplente do CONERH, Paulo 

Henrique Holanda Pascoal/SEINFRA, Inácio Francisco de Assis Arruda/SECITECE, 

Danielle Ferreira /SECRETARIA DAS CIDADES,  Solange Maria Rabelo/SEDUC; 

Osvaldo  Segundo  da  Costa  Filho/SEAPA,  Antônio  Cláudio  Ferreira  Lima/SDE; 

Alcides da Silva Duarte/CBH, Maria Zita Timbó Araújo/DNOCS; Antônio Praxedes 

Berto  e  Maria  Amélia  Souza  Menezes/ABES,  Renata  Mendes  Luna  e  Rogério 

Campos/ABRH, Maria Inês Teixeira Pinheiro/IFCE; Nise Sanford/UNIFOR, Cailiny 

Darley de Menezes Medeiros Cunha/CAGECE, João Teixeira Júnior/FAEC, Antônio 

Renato Lima de Aragão e Elaine Cristina de Moraes Pereira/FIEC,  Silas Barros de 

Alencar/SDA. Como convidados estavam presentes: João Lúcio Farias (Presidente da 

COGERH),  Ricardo  Veras  (Assessor  Jurídico  da  SRH),  Ana  Cláudia  Ferreira 

Dutra/SRH; Cláudio Costa  Gomes/SRH, Bruna Forte  Marques  Moreira/SRH, Vanja 

Boaventura/SRH,  Liduína  Carvalho/SRH,  Henrique  Silvestre/SRH,  Emanuel 

Oliveira/COGERH,  Marcílio  Caetano  de  Oliveira/COGERH,  Paulo  Miranda 

Pereira/COGERH, Braga Bastos/SEMA.  Os Conselheiros faltosos a reunião foram os 

das seguintes Instituições: APRECE, SEMA e SEPLAG.  O Dr. Francisco Teixeira, 

após a verificação do quorum, fez a abertura da Reunião. Em seguida foi passada a 

palavra ao Secretário-executivo do CONERH, Antônio Martins, o qual colocou a ata da 

Reunião Extraordinária de 02 de dezembro de 2014 para aprovação dos Conselheiros, a 

mesma foi APROVADA por unanimidade. Logo em seguida, Antônio Martins fez a 

apresentação dos novos Conselheiros para o biênio 2015-2016. Após a apresentação, 

Teixeira  fez  o  1o.  Encaminhamento:  solicitar  que  o  DNOCS  envie  o  nome  do 

Conselheiro suplente, haja vista que o nome indicado, Sr. Ney Barros, faleceu a pouco 
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tempo. Logo em seguida, Antônio Martins fez uma breve apresentação sobre a Política 

Estadual dos Recursos Hídricos para os novos Conselheiros. Próximo ponto de pauta – 

proposta  de  reajuste  da  tarifa  de  água  bruta  efetivada  pela   Cogerh.  Antes  da 

apresentação  do  Gerente  de  Planejamento  da  Cogerh,  Denilson  Fidelis  sobre  este 

assunto,  a Conselheira Amélia da ABES questionou se essa proposta de reajuste da 

tarifa havia sido discutida com a direção da CAGECE. O Presidente da COGERH, João 

Lúcio enfatizou que foi enviada essa proposta para a CAGECE, mas que até o dia desta 

reunião não tinha recebido um retorno. Paulo Miranda esclareceu que não é a Cagece 

que tem que aprovar essa alteração da tarifa e sim o CONERH, a CAGECE é apenas 

um  dos  Conselheiros  com  poder  de  voto.  Logo  em  seguida,  Denilson  Fidelis 

apresentou a proposta da mudança de tarifa enfatizando que o último reajuste ocorreu 

em abril 2013 através do Decreto n° 31.195/2013, tendo ainda como base os custos de 

2011.  A proposta  de  reajuste  apresentada  é  de  18,15%.  Os  Conselheiros  presentes 

receberam a  proposta  por  escrito  para  apreciação.  Marcílio,  Gerente  Comercial  da 

COGERH fez uma observação sobre a proposta ressaltando que não há reajuste para os 

pequenos  irrigantes.  O Conselheiro  Inácio  Arruda da  SECITECE disse  que  há  um 

projeto de energia  solar  nos dois  Canais  que estão no Ceará – Eixão das  Águas e 

Transposição do São Francisco e solicitou que o Teixeira desse uma atenção especial 

para  que  esses  projetos  avançassem  tendo  em  vista  a  diminuição  dos  custos.  A 

Conselheira Cailiny da CAGECE ressaltou a importância dos técnicos da CAGECE e 

COGERH alinharem a  sua  metodologia  de  avaliação de custos  e  entrarem em um 

consenso para apresentar uma proposta ao CONERH. O Conselheiro João Teixeira da 

FAEC enfatizou que o reajuste deveria ser anual para os usuários,  o que evitaria a 

defasagem dos custos, ressaltou ainda que a Gestão de Recursos Hídricos no Ceará 

ainda conseguiu ser muito eficiente em manter os gastos só com aumento da receita e 

não com reajuste anual. João Teixeira sugeriu ainda se levasse a sério a questão da 

hidrometração de todos os usuários, porque não se pode calcular o custo da tarifa só 

pela estimativa. João Teixeira sugeriu ainda que se criasse um Grupo de Trabalho para 

estudar tarifas diferenciadas dependendo da sazonalidade do semiárido. A Conselheira 

Zita Timbó/DNOCS fez uma reflexão sobre a situação hídrica atual, tendo em vista o 

baixo  volume  dos  reservatórios  e  sugeriu  a  criação  de  uma  Câmara  Técnica  de 

Segurança  de  Barragens.  O  Conselheiro  suplente  da  ABRH,  Rogério  Campos  se 

solidarizou com a Zita e solicitou que quando da criação da Câmara Técnica, fosse 

incluído o tema do assoreamento dos reservatórios. Voltando a questão da tarifa, outros 

Conselheiros  como  Alcides/CBH,  Sr.  Cláudio/SDE,  Praxedes  e  Amélia  da  ABES, 



enfatizaram que há um entendimento dos Conselheiros que é necessário se reajustar a 

tarifa,  mas  que  a  COGERH/CAGECE  procurassem  apresentar  uma  proposta  de 

consenso para  o  CONERH.  A Conselheira  Amélia  da  ABES sugeriu  então  um  2o. 

Encaminhamento: após a COGERH/CAGECE nivelarem uma proposta, marcar uma 

reunião extraordinária do CONERH, especificamente para discutir o reajuste da tarifa. 

A reunião foi marcada para o dia 12/05/15, terça-feira, 9 horas, auditório da SEINFRA. 

O Secretário Teixeira ressaltou que no Ceará não é mais possível se fazer irrigação por 

inundação  a  qual  gasta  mais  de  2  litros  por  segundo  por  hectare.  É  preciso  uma 

campanha de conscientização.  Outro ponto importante  que Teixeira  ressaltou é  que 

poderíamos estudar uma forma de que em tempo de seca, os aquicultores utilizassem 

em vez de tanque rede, tanque escavado. Encerrado o assunto do reajuste da tarifa, Sr. 

Gianni, Assessor do Presidente da Cogerh, apresentou o Plano de Convivência com a 

Seca, lançado pelo Governador Camilo Santana em fevereiro deste ano. O plano foi 

elaborado segundo informações do Grupo de Trabalho Segurança Hídrica do Comitê 

Integrado  de  Convivência  com  a  Seca.  Após  a  apresentação  do  Gianni,  Teixeira 

enfatizou o que o Governo do Estado está fazendo para minimizar os efeitos da seca 

com escavação e instalação de poços, dessalinizadores e adutoras de montagem rápida. 

No último ponto da pauta, Antônio Martins colocou para apreciação dos Conselheiros, 

a proposta de calendário das reuniões do CONERH em 2015  - 70a. Reunião (28/04/15) 

a qual foi realizada hoje. 71a. Reunião Ordinária – 02/06/15; 72a. Reunião Ordinária – 

18/08/15;  73a.  Reunião  Ordinária  –  17/11/15.  Os  Conselheiros  aprovaram as  datas 

acima  citadas.  Em  seguida,  a  Secretaria  das  Cidades  pediu  um  espaço  para  dar 

esclarecimento sobre uma consulta pública sobre um anteprojeto de lei complementar 

que institui a Política Estadual de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário 

no  Estado  do  Ceará.  O  referido  documento  é  resultado  de  esforços  de  diversas 

entidades estaduais como Ministério Público Estadual (MPCE), Assembleia Legislativa 

do  Estado  do  Ceará,  Secretaria  das  Cidades(SCIDADES),  Companhia  de  Água  e 

Esgoto  do  Ceará  (CAGECE),  Secretaria  dos  Recursos  Hídricos  (SRH),  Agência 

Reguladora de Serviços Públicos Delegados do Estado do Ceará (ARCE), Secretaria do 

Meio Ambiente (SEMA), Tribunal de Contas dos Municípios (TCM-CE), Tribunal de 

Contas do Estado do Ceará (TCE-CE) e  o Instituto Trata  Brasil.  A consulta online 

estará  disponível  até  o  dia  10/05/2015 no site  www.cidades.ce.gov.br.  Sra.  Rosália, 

Engenheira Agrônoma também informou que está sendo formatado um seminário sobre 

discussão de erradicação de carro-pipa. Esse seminário será promovido pela Secretaria 

de Desenvolvimento Agrário e quando a data estiver formalizada,  o CONERH será 

http://www.cidades.ce.gov.br/


comunicado  para  participar.  E  não  tendo  mais  nenhum assunto  a  ser  discutido,  o 

Presidente do CONERH, Francisco Teixeira, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião. Eu, Antônio Martins da Costa, lavrei a presente Ata que, após lida 

e  aprovada,  será  assinada  pelo  Presidente  do  CONERH,  por  mim e  pelos  demais 

Conselheiros.

1. SRH
FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA   
Ramon Flávio Gomes Rodrigues ____________________________

2. SEINFRA
PAULO HENRIQUE HOLANDA PASCOAL
Joaquim Firmino Filho  ____________________________

3. SECITECE
INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA
Antônio Gilvan Silva Paiva ____________________________

4. SEPLAG

                                     ____________________________

5. CIDADES
FRANCISCO  QUINTINO VIEIRA NETO
Danielle Ferreira de Araújo ____________________________

6. SPA
FRANCISCO OSMAR DIÓGENES BAQUIT
Osvaldo Segundo da Costa Filho ____________________________

7. SEDUC
SOLANGE MARIA RABELO
Lindalva Costa da Cruz ____________________________

8. SDA
FRANCISCO ABELARDO CAVALCANTE CAMURÇA
Silas Barros de Alencar ____________________________

9. CONPAM/SEMA
MARIA DIAS CAVALCANTE
Raimundo José Reis Félix ____________________________

10. CEDE/SDE
ANTÔNIO CLÁUDIO FERREIRA LIMA
Eduardo Henrique Cunha Neves ____________________________

11. APRECE
MARCONDES HERBSTER FERRAZ
Nicolas Arnaud Fabre ____________________________



12. CBH
ALCIDES DA SILVA DUARTE
Geneziano de Souza Martins ____________________________

13. DNOCS
MARIA ZITA TIMBÓ ARAÚJO ____________________________

14. ABES
ANTÔNIO PRAXEDES BERTO
Maria Amélia Souza Menezes ____________________________

15. ABRH
RENATA MENDES LUNA 
Rogério Campos ____________________________

16. IFCE
VIRGÍLIO AUGUSTO SALES ARARIPE
Maria Inês Teixeira Pinheiro ____________________________

17. UNIFOR
NISE SANFORD FRAGA
Oyrton Azevedo de Castro Monteiro Júnior ____________________________

18. CAGECE
CAILINY DARLEY DE MENEZES MEDEIROS CUNHA
Domingos Sávio Cardoso Braga  ____________________________

19. FAEC
JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR
Carlos Bezerra Filho  ____________________________

20. FIEC
ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO          ____________________________
Elaine Cristina de Moraes Pereira  

Secretaria-executiva do CONERH                         
ANTÔNIO MARTINS DA COSTA                        ____________________________
Márcia Soares Caldas

Assessoria Jurídica do CONERH                           
RICARDO VERAZ PAZ                       ____________________________
Germana de Mattos B. Góes Giglio
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